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A
(101-105)

B
(106-107)

C
(108-110)

D
(111-116)

E
(117)

1
2B

EB66.1 E

SEPARARE BALLOT

A

numero del questionario

EB67.1 D

numero dell'indagine internazionale

EB67.1 C

Codice Paese

EB67.1 B

numero dell'indagine

EB67.1 A

EB0672ITXTRA 1/50 3/30/2007



Q1

(138-170)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
32,
33,

SE L'INTERVISTATO HA RISPOSTO "NON SO" O "ALTRI PAESI" nella Q1, CHIUDERE 
INTERVISTA

Non sa

EB67.1 Q1 TREND MODIFIED (FILTER MODIFIED)

Altri paesi
Romania

Slovenia
Bulgaria

Polonia
Slovacchia

Lituania
Malta

Ungheria
Lettonia

Repubblica Ceca
Estonia

Finlandia
Cipro (sud)

Austria
Svezia

Portogallo
Regno Unito

Lussemburgo
Olanda

Irlanda
Italia

Spagna
Francia

Germania
Grecia

Belgio
Danimarca

Di che nazionalità è lei? La preghiamo di indicare il paese/ i paesi corrispondenti.

(CONSENTITE PIU' RISPOSTE)

FAR VALUTARE L'ITEM 30 SOLO NELLA COMUNITA' TURCA DI CIPRO

FAR VALUTARE ITEM 31 SOLO NELLA EX REPUBBLICA JUGOSLAVA DI MACEDONIA

FAR VALUTARE L'ITEM 28 SOLO IN TURCHIA

FAR VALUTARE L'ITEM 29 SOLO IN CROAZIA
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QA1

(191)
1
2
3
4

QA2

(192)
1
2
3
4
5

QA3

(193)
1
2
3
4
5Non sa

EB66.1 QA3

Non molto soddisfatto/a
Per niente soddisfatto/a

Molto soddisfatto/a
Abbastanza soddisfatto/a

Nel complesso, lei è molto, abbastanza, non molto o per niente soddisfatto/a della vita che 
conduce? Lei è...?

(LEGGERE)

Non sa

EB66.1 QA2

Raramente
Mai

Spesso
Qualche volta

Quando lei  ha un'opinione in cui crede  molto,  cerca mai di  convincere i suoi amici, parenti o 
colleghi di lavoro a condividere il suo punto di vista? Questo succede……

(LEGGERE)

Non sa

EB66.1 QA1

Qualche volta
Mai

Quando lei è con i suoi amici, le capita di discutere di politica spesso, qualche volta o mai?       

Spesso

PORRE QA IN EU27 + TR + HR + CY (tcc) + FYROM
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QA4

(194) 1
(195) 2

(197)
4

(198) 5
(200) 7

(201)
8

QA5

(202)
1
2
3
4

QA6

(203)
1
2
3
4Non so

EB66.3 QA14

rimarrà la stessa
peggiorerà

Durante i prossimi 5 anni, lei si aspetta che la sua situazione personale migliorerà, rimarrà la 
stessa oppure peggiorerà?

migliorerà

Non so

EB66.3 QA13

E' rimasta la stessa
E' peggiorata

Confrontando la sua attuale situazione con quella di 5 anni fa, lei ritiene che sia migliorata, sia 
rimasta più o meno la stessa o che sia peggiorata?

E' migliorata

2 3 4

EB66.3 QA12 TREND MODIFIED

La situazione economica dell'Unione 
Europea (N)

1
1 2 3 4la sua situazione professionale
1 2 3 4la situazione occupazionale in Italia

2 3 4la situazione finanziaria della sua 
famiglia

1
2 3 4la situazione economica in Italia 1

1 2 3 4la sua vita in generale

Peggiori Senza 
cambiame

nti

Non so(LEGGERE) Migliori

QA4: NON FAR VALUTARE ITEM 2 E 5 in CY(tcc) - FAR VALUTARE ITEM 3 E 6 SOLO IN 
CY(tcc)

Quali sono le sue aspettative per i prossimi dodici mesi: i prossimi dodici mesi saranno 
migliori, peggiori o senza cambiamenti, riguardo a...?
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QA7a

MOL
TO 
MIG
LIO
RE

UN 
PO' 
MIG
LIO
RE

UN 
PO' 
PEG
GIO
RE 

MOL
TO 

PEG
GIO
RE

IDE
NTI
CA 
(SP
ONT
ANE
O)

NON 
SA

(204) 1 1 2 3 4 5 6
(205) 2 1 2 3 4 5 6
(206) 3 1 2 3 4 5 6
(207) 4 1 2 3 4 5 6

QA7b

MOL
TO 
MIG
LIO
RE

UN 
PO' 
MIG
LIO
RE

UN 
PO' 
PEG
GIO
RE 

MOL
TO 

PEG
GIO
RE

Ugu
ale 
(SP
ONT
A(13
)NE
O)

Non 
sa

(208) 1 1 2 3 4 5 6
(209) 2 1 2 3 4 5 6

(210)
3 1 2 3 4 5 6

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

Il sistema pensionistico
La situazione delle politiche sociali e assistenziali in  
Italia

leggere - ruotando 

Il sistema sanitario in Italia

E per i seguenti settori, lei direbbe che la situazione in Italia è migliore o meno buona rispetto 
alla media dei paesi europei?

(MOSTRARE IL CARTELLINO CON LA SCALA - UNA SOLA RISPOSTA PER RIGA)

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

Il costo della vita in Italia
I costi energetici in Italia

L'andamento dell'economia italiana
La situazione dell'impiego in Italia

(MOSTRARE CARTELLINO CON LA SCALA - UNA SOLA RISPOSTA PER RIGA)

(LEGGERE - RUOTARE)

NON PORRE DA QA7a a QA7c in CY(tcc) - CY (tcc) PASSARE A QA7d

Per ognuno dei settori seguenti, direbbe che la situazione in Italia  è migliore o peggiore 
rispetto alla media dei paesi dell'Unione europea?
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QA7c

MOL
TO 
MIG
LIO
RE

UN 
PO' 
MIG
LIO
RE

UN 
PO' 
PEG
GIO
RE 

MOL
TO 

PEG
GIO
RE

Ugu
ale 
(SP
ONT
A(13
)NE
O)

Non 
sa

(211) 1 1 2 3 4 5 6
(212) 2 1 2 3 4 5 6
(213) 3 1 2 3 4 5 6
(214) 4 1 2 3 4 5 6
(215) 5 1 2 3 4 5 6

QA8

(228) 1
(229) 2
(230) 3
(231) 4
(232) 5 4 5

EB65.1 QA9

Tecnocratica 1 2 3
4 5Inefficiente 1 2 3
4 5Protettiva 1 2 3
4 5Democratica 1 2 3
4 5Moderna 1 2 3

Descrive 
molto male

Non sa(LEGGERE) Descrive 
molto bene

Descrive 
abbastanz

a bene

Descrive 
abbastanz

a male

Per ognuna delle seguenti parole, mi dica per favore se descrive molto bene, abbastanza 
bene, abbastanza male o molto male l'idea che lei può avere dell'Unione Europea

(MOSTRARE IL CARTELLINO CON LA SCALA - UNA SOLA RISPOSTA PER RIGA)

A TUTTI

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

PORRE DA QA7d a QA7f SOLO IN CY(tcc) - GLI ALTRI PASSANO IN QA8

La situazione dell'ambiente in Italia
La conoscenza di lingue straniere in Italia

La qualità della vita in Italia
I trasporti pubblici in Italia

leggere - ruotando 

Il sistema educativo in Italia

E per i seguenti settori, direbbe che la situazione in Italia è migliore o meno buona rispetto 
alla media dei paesi europei?

(MOSTRARE IL CARTELLINO CON LA SCALA - UNA SOLA RISPOSTA PER RIGA)
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QA9a

(233)
1
2
3
4

QA10a

(234)
1
2
3

QA11

(239)
1
2
3
4
5
6Non so

EB66.1 QA10

Abbastanza negativa
Molto negativa

Abbastanza positiva
Neutra

Molto positiva

A TUTTI

In generale, per lei, l’unione europea evoca un’immagine molto positiva, abbastanza positiva, 
neutra, abbastanza negativa o molto negativa?

EB66.1 QA8a (FILTER MODIFIED)

Non ha tratto vantaggi
Non so

Tutto considerato, lei ritiene che l'Italia abbia tratto oppure no dei vantaggi dalla sua 
appartenenza all’unione europea?

Ha tratto vantaggi

non so

EB66.1 QA7a (FILTER MODIFIED)

Un male
né un bene né un male

(LEGGERE)

Un bene

NON  PORRE QA9a e QA10a IN TR, GR, FYROM e CY (tcc) - FYROM, TR e HR PASSARE 
A QA9b - CY(tcc) PASSARE ALLA QA9c

In linea generale, lei pensa che per l'Italia far parte dell'Unione Europea sia…?
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QA12

(240-255)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA13

(256) 1
(257) 2
(258) 3
(259) 4

QA14

(260) 1
(261) 2
(262) 3
(263) 4

EB65.2 QA24

Banca Centrale Europea                                             1 2 3
Il Consiglio dell’Unione Europea                                  1 2 3
Commissione Europea                                                1 2 3
Parlamento Europeo                                                    1 2 3

leggere Importante Non 
importante

non so

EB66.1 QA18 TREND MODIFIED

E mi può dire, per ciascuna delle seguenti istituzioni europee, se lei ritiene che svolga un 
ruolo importante oppure no nella vita dell’Unione Europea?

Banca Centrale Europea                                             1 2 3
Consiglio dell’Unione Europea                                     1 2 3
Commissione Europea                                                1 2 3
Parlamento Europeo                                                    1 2 3

(LEGGERE) si no non so

EB65.2 QA14

Lei ha sentito parlare del/della ... ?   

Altro (spontaneo)
Non so

Più criminalità
Non abbastanza controlli alle frontiere esterne

Uno spreco di denaro
La perdita della nostra identità culturale

La disoccupazione
La burocrazia

Una voce più importante nel mondo
L'Euro

La libertà di viaggiare, studiare e lavorare ovunque nell’Unione Europea
La diversità culturale

la democrazia
La protezione sociale

la pace
il benessere economico

Cosa rappresenta per lei personalmente l’unione europea?

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - SONO POSSIBILI PIU' RISPOSTE - RUOTARE 
DALL'ALTO IN BASSO E DAL BASSO IN ALTO)
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QA15

(264) 1
(265) 2
(266) 3
(267) 4

QA16

(268) 1
(269) 2
(270) 3
(271) 4
(272) 5
(273) 6
(274) 7

QA17

(275)
1

(276)
2

(278)
4

EB66.1 QA20 TREND MODIFIED

Ogni 6 mesi, un diverso Stato Membro assume la 
presidenza del Consiglio dell'Unione Europea

1 2 3

I membri del Parlamento Europeo vengono eletti 
direttamente dai cittadini dell’Unione Europea 

1 2 3

L’Unione Europea è attualmente composta di 15 
Stati membri

1 2 3

(LEGGERE) vera falsa non so

QA17: NON FAR VALUTARE ITEM 2 IN BG e RO - FAR VALUTARE ITEM 3 solo in RO e 
BG

Per ciascuna delle seguenti affermazioni sull’unione europea, la prego di dirmi se la ritiene 
vera o falsa

1 2 3

EB66.1 QA6 TREND MODIFIED

3
L'Unione Europea
Il Parlamento Italiano 1 2

1 2 3
3

Il Governo Italiano
Internet 1 2

1 2 3
3

La televisione
La radio 1 2

1 2 3

Non so

La stampa

LEGGERE Si fida Non si fida 

Ora vorrei porle una domanda riguardo la fiducia che lei ripone in alcune istituzioni. Mi può 
dire, per ognuna delle seguenti istituzioni, se lei tendenzialmente si fida oppure non si fida?

EB66.1 QA19 TREND MODIFIED

QA16: NON FAR VALUTARE  ITEM 5 e 6 in CY (tcc)

Banca Centrale Europea                                             1 2 3
Consiglio dell’Unione Europea                                     1 2 3
Commissione Europea 1 2 3
Parlamento Europeo 1 2 3

(LEGGERE) Ha fiducia Non ha 
fiducia

non so

E mi può ancora dire se lei tendenzialmente ha fiducia oppure no in ciascuna di queste 
istituzioni?
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QA18a

(279-294)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA19

(311)
1
2
3
4
5Non sa

NEW

abbastanza in disaccordo
completamente in disaccordo

completamente d'accordo
abbastanza d'accordo

Quanto è d'accordo o in disaccordo con la seguente affermazione: ogni decisione europea è 
oggetto di negoziazioni durante le quali le opinioni dei Governi nazionali di tutti gli Stati 
membri, vengono prese in considerazione

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

A TUTTI

EB66.1 QA23 (FILTER MODIFIED)

PORRE QA18b SOLO in CY(tcc) . GLI ALTRI PASSANO IN QA19

Altro (spontaneo)
non so

La tutela dell’ambiente
Problematiche legate all'energia 

Il sistema scolastico
Le pensioni

L’immigrazione
Il sistema sanitario

La difesa/gli affari esteri
Il problema degli alloggi

La disoccupazione
Il terrorismo

L’aumento dei prezzi/inflazione
Le tasse

La criminalità
La situazione economica

Secondo lei, al momento, quali sono i due problemi più importanti che l’Italia deve affrontare?

(Mostrare cartellino – leggere  - massimo 2 risposte possibili)

NON PORRE QA18 a in CY(tcc) - CY(tcc) ANDARE IN QA18b
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QA20a

(312) 1
(313) 2
(314) 3
(315) 4
(316) 5
(317) 6
(318) 7
(319) 8
(320) 9
(321) 10
(322) 11
(323) 12
(324) 13

(325)
14

(326) 15
(327) 16
(328) 17
(329) 18

EB66.1 QA24

Economia (N) 1 2 3
Trasporti (N) 1 2 3
La concorrenza 1 2 3
L'energia 1 2 3

Il supporto a regioni che hanno difficoltà 
economiche

1 2 3
La ricerca scientifica e tecnologica 1 2 3
La protezione dei consumatori 1 2 3
L'agricoltura e la pesca 1 2 3
Salute e previdenza sociale 1 2 3
La tutela dell’ambiente 1 2 3
Le pensioni 1 2 3
L'istruzione 1 2 3
L'immigrazione 1 2 3
La difesa e la politica estera 1 2 3
La lotta contro il terrorismo 1 2 3
La lotta alla disoccupazione 1 2 3
Le imposte 1 2 3
La lotta contro il crimine 1 2 3

(LEGGERE - RUOTARE) Governo 
Italiano

Raggiunto 
con 

l’Unione 
Europea

non so

NON PORRE QA20a in CY(tcc) - CY(tcc) PASSARE IN QA20b

Lei ritiene che le decisioni relative a ciascuno dei seguenti argomenti dovrebbero essere 
prese dal governo italiano oppure dovrebbero essere prese congiuntamente in seno 
all’Unione Europea?
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QA21

(348)

1

2
3

QA22a

(349)
1
2
3
4
5

NEW

Per niente informate
Non sa

Abbastanza bene informate
Non molto bene informate

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

Molto bene informate

In generale, lei pensa che in Italia le persone siano bene informate oppure no sugli affari 
politici europei?

PORRE DA QA22 A QA24 SOLO IN EU27

PORRE DA QA22a A QA24a A SPLIT A - GLI ALTRI PASSANO IN QA22b

Non sa

EB42 Q59 TREND MODIFIED

I paesi che sono pronti a intensificare lo sviluppo di una politica europea 
comune in certe aree importanti dovrebbero procedere senza aspettare gli 
altri paesi
Oppure: i paesi che sono pronti a intensificare lo sviluppo di una politica 
europea comune in certe aree importanti dovrebbero aspettare che tutti gli 
stati membri dell'Unione Europea siano pronti

Per quanto riguarda l'idea di "UN'EUROPA A DUE VELOCITA'", quale delle seguenti 
affermazioni è più vicina alla sua opinione?

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE)

A TUTTI

PORRE QA20b SOLO in CY(tcc) - GLI ALTRI PASSANO IN QA21
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QA23a

(350) 1
(351) 2
(352) 3
(353) 4
(354) 5
(355) 6
(356) 7
(357) 8
(358) 9
(359) 10
(360) 11
(361) 12
(362) 13
(363) 14
(364) 15
(365) 16

QA24a

(366)
1
2
3
4
5Non sa

NEW

Non molto bene informate
Per niente informate

Molto bene informate
Abbastanza bene informate

E in generale, lei pensa che in Italia le persone siano bene informate oppure no sulle misure 
prese negli altri paesi dell'Unione Europea per affrontare queste problematiche?

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

NEW

Economia 1 2 3
Trasporti 1 2 3
Concorrenza 1 2 3
Energia 1 2 3
Supporto alle regioni in difficoltà economiche 1 2 3
La ricerca scientifica e tecnologica 1 2 3
La protezione dei consumatori 1 2 3
Agricoltura e pesca 1 2 3
Salute e previdenza sociale 1 2 3
La tutela dell’ambiente 1 2 3
L'immigrazione 1 2 3
La difesa e la politica estera 1 2 3
La lotta contro il terrorismo 1 2 3
La lotta contro la disoccupazione 1 2 3
Le imposte 1 2 3
La lotta contro il crimine 1 2 3

(LEGGERE - ROTAZIONE) Le 
persone 
sono ben 
informate

Le 
persone 
non sono 

bene 
informate

Non sa

Più esattamente, lei pensa che in Italia le persone siano ben informate o non bene informate 
sulle misure prese a livello di Unione Europea in merito ai seguenti argomenti?
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QA22b

(367)
1
2
3
4
5

QA23b

(368) 1
(369) 2
(370) 3
(371) 4
(372) 5
(373) 6
(374) 7
(375) 8
(376) 9
(377) 10
(378) 11
(379) 12
(380) 13
(381) 14
(382) 15
(383) 16 3

NEW

Economia 1 2
1 2 3

3
Trasporti
Concorrenza 1 2

1 2 3
3

Energia
Sostegno alle regioni in difficoltà economiche 1 2

1 2 3
3

La ricerca scientifica e tecnologica
La protezione dei consumatori 1 2

1 2 3
3

Agricoltura e pesca
Salute e previdenza sociale 1 2

1 2 3
3

La tutela dell’ambiente
L'immigrazione 1 2

1 2 3
3

La difesa e la politica estera
La lotta contro il terrorismo 1 2

1 2 3
3

La lotta contro la disoccupazione
Le imposte 1 2

1 2 3

Non sa

La lotta contro il crimine

(LEGGERE - ROTAZIONE) Bene 
informato

Non bene 
informato

Più in dettaglio, lei pensa di essere ben informato o non molto bene informato sulle misure 
prese a livello Unione Europea riguardo ai seguenti argomenti?

Non sa

NEW

Non molto informato(a)
Per niente informato(a)

Molto informato(a)
Abbastanza informato(a)

In generale, lei pensa di essere ben informato oppure no sugli affari politici europei?

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

PORRE DA QA22b A QA24b A SPLIT B - GLI ALTRI PASSANO IN QA25
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QA24b

(384)
1
2
3
4
5

QA25

(385-396)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,

EB65.2 QA20

Altro (spontaneo)
non so

Telefono (Info lines, Europe Direct, ecc.)
Non cerco mai questo tipo d’informazioni/non mi interessano (spontaneo)

 internet
Libri, brochure, opuscoli informativi

Televisione
radio

Quotidiani
Altri giornali, riviste

Assiste a conferenze, discussioni, meeting
Discussioni con parenti, amici, colleghi

Quando vuole avere informazioni sull’unione europea, le sue politiche e le sue istituzioni, quali 
delle seguenti fonti utilizza? Qualche altra?

(Mostrare cartellino – Leggere - Sono possibili più risposte). (Sollecitare) 

NEW

A TUTTI

Per niente informato(a)
Non sa

Abbastanza informato(a)
Non molto bene informato

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

Molto informato(a)

E lei pensa di essere ben informato oppure no sulle misure adottate negli altri paesi 
dell'Unione Europea per fronteggiare queste problematiche?
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QA26a

(397)
1
2
3
4
5
6

QA27

(399)
1

(400)

2

(401)
3

(402)
4

(403) 5

(404)

6

(405)
7 1 2 3

EB66.1 QA25 (ITEMS 1-6) - EB64.2 QA32 (ITEM 7) - TREND MODIFIED

3

Insegnare ai bambini, a scuola, il modo in cui 
funzionano le istituzioni dell’Unione Europea

La velocità di costruzione dell’Europa è maggiore in 
un gruppo di Paesi piuttosto che in altri

1 2
1 2 3

3

Una costituzione per l’Unione Europea

Un ulteriore allargamento dell’Unione Europea ad 
altri Paesi nei prossimi anni

1 2

1 2 3

3

Una politica di difesa e di sicurezza comune tra i 
Paesi membri dell’Unione Europea

Una politica estera comune tra i Paesi membri 
dell’Unione Europea nei confronti degli altri Paesi 

1 2

1 2 3

non so

Un’Unione Monetaria Europea con un’unica moneta, 
l’Euro

leggere - ruotando (A TUTTI) favorevole contrario/a

Qual è la sua opinione su ognuna delle seguenti proposte? La prego di dirmi se è favorevole 
o contrario/a a ciascuna proposta.

A TUTTI

Non sa

NEW

E' stato negativo e non me lo aspettavo
Non è stato né positivo né negativo

E' stato positivo e non me lo aspettavo
E' stato negativo come pensavo

(MOSTRARE CARTELLINO CON GLI ITEM E MOSTRARE CARTELLINO CON I NOMI DEI 
NUOVI STATI MEMBRI - LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

E' stato positivo come pensavo

10 nuovi stati membri sono entrati a far parte dell'Unione Europea nel maggio 2004. Riguardo 
all'impatto di questo allargamento sull'Unione Europea, quale delle seguenti affermazioni è 
più vicina alla sua opinione?

PORRE QA26a SOLO IN EU15 - NMS10 ANDARE IN QA26b - GLI ALTRI PASSANO  IN 
QA27

EB0672ITXTRA 16/50 3/30/2007



QA28

(406) 1
(407) 2
(408) 3
(409) 4
(410) 5
(411) 6
(412) 7
(413) 8
(414) 9
(415) 10
(416) 11

QA29a

(417)
1
2

3
4
5
6NON SA

EB64.2 QA55

Alla maggiore concorrenza per le imprese italiane
Altro (SPONTANEO)

Agli investimenti stranieri in Italia
Trasferimento di alcune aziende in paesi dove la manodopera è meno 
costosa

(LEGGERE -UNA SOLA RISPOSTA)

Alle opportunità in termini di nuovi sbocchi per le imprese italiane

NON PORRE QA29a in CY(tcc) - CY(tcc) PASSARE IN QA29b

Le conseguenze della globalizzazione del commercio sono molteplici. Quando sente la parola 
"globalizzazione", a che cosa pensa in primo luogo?

4 5

EB65.2 QA36 TREND MODIFIED

Flessibilità (N) 1 2 3
4 5Amministrazione Pubblica 1 2 3
4 5Riforme 1 2 3
4 5Sindacato 1 2 3
4 5Liberalizzazione (N) 1 2 3
4 5Globalizzazione 1 2 3
4 5Protezionismo 1 2 3
4 5Libero scambio 1 2 3
4 5Competitività 1 2 3
4 5Stato sociale (N) 1 2 3
4 5Società 1 2 3

molto 
negativo

non soleggere - ruotando molto 
positivo

abbastanz
a positivo

abbastanz
a negativo

Per ognuno dei seguenti termini, potrebbe dirmi se le evoca qualcosa di  molto positivo, 
piuttosto positivo, piuttosto negativo o molto negativo?

(MOSTRARE CARTELLINO CON LA SCALA - UNA RISPOSTA PER RIGA)
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QA30a

(419)
1
2
3
4
5

QA30b

(420)
1
2
3
4
5

EB66.1 QA45b

completamente in disaccordo
Non sa

Piuttosto d’accordo
Piuttosto in disaccordo

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

completamente d'accordo

Quanto è d'accordo o in disaccordo con la seguente affermazione: l'Unione Europea permette 
ai cittadini europei di trarre maggiori benefici dagli effetti positivi della globalizzazione

EB66.1 QA45a

PORRE QA30b ALLO SPLIT B - GLI ALTRI PASSANO ALLA QA31

completamente in disaccordo
Non sa

abbastanza d'accordo
abbastanza in disaccordo

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

completamente d'accordo

Quanto è d'accordo o in disaccordo con la seguente frase: L'Unione Europea ci aiuta a 
proteggerci dagli effetti negativi della globalizzazione

PORRE QA30a ALLO SPLIT A - GLI ALTRI PASSANO ALLA QA30b

PORRE QA29b SOLO in CY(tcc) - GLI ALTRI PASSANO IN QA30a
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QA31

(421)
1
2
3
4
5

QA32

(422)
1
2
3
4
5Non sa

NEW

Piuttosto in disaccordo
completamente in disaccordo

completamente d'accordo
Piuttosto d’accordo

Più precisamente, mi dica quanto è d'accordo o in disaccordo con la seguente affermazione 
sul cambiamento climatico: l'Unione Europea dovrebbe adottare urgentemente nuove 
politiche per ridurre almeno del 20% l'emissione di  gas effetto serra entro il 2020

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

NEW

Per niente urgentemente
Non sa

Abbastanza urgentemente
Non molto urgentemente

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

Molto urgentemente

In generale, pensando al riscaldamento del nostro pianeta, lei ritiene che sia un problema che 
l'Unione Europea dovrebbe trattare urgentemente oppure no? L'Unione Europea dovrebbe 
trattare questo problema …

A TUTTI
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QA33

(423)
1

(424) 2
(426) 4 3 4 5

EB67.1 QA14 (ITEMS 1-4 AND 6) - EB65.2 QA35 (ITEM 5) - TREND MODIFIED

Unione Europea 1 2
3 4 5all'Italia 1 2

3 4 5al suo villaggio, alla sua 
città/cittadina

1 2

Non molto 
legato

Per niente 
legato

non soleggere Molto 
legato

Abbastanz
a legato

(Mostrare il cartellino con la scala - Una risposta per riga)

QA33: NON FAR VALUTARE ITEM 2 IN CY(tcc) - FAR VALUTARE ITEM 3 SOLO IN CY(tcc)

La gente può sentirsi più o meno legata al proprio villaggio, alla propria città/cittadina, alla 
propria nazione o all'Europa. Mi può dire in che misura lei si sente legato..…
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QA34a

(427)
1

(428)

2

(429)

3

(430) 4
(431) 5
(432) 6

(433)
7

(434)
8

(435)
9

(436)
10

(437) 11

EB66.1 QA12 (ITEMS 4, 5 AND 11) - EB65.2 QA15a (ITEMS 1-3 AND 7-9) - EB62.0 (ITEMS 
6 AND 10) - (FILTER MODIFIED)

Mi sento molto coinvolto nelle vicende europee 1 2 3

Rispetto a dieci anni fa l’Italia ha attualmente una 
maggiore influenza nell’Unione Europea

1 2 3

I Peasi più grandi detengono la maggior parte del 
potere nell’Unione Europea

1 2 3

Gli interessi dell'Italia sono ben presi in 
considerazione nell'Unione Europea                       

1 2 3

L’Italia avrà più influenza nell’Unione Europea in 
futuro    

1 2 3
La voce dell'Italia conta nell'Unione Europea 1 2 3
Capisco il funzionamento dell’Unione Europea           1 2 3
La mia voce ha un peso nell’Unione Europea  1 2 3

Sento che siamo politicamente più stabili perché 
l’Italia è un Paese membro dell’Unione Europea

1 2 3

Sento che siamo economicamente più stabili perché 
l’Italia è un Paese membro dell’Unione Europea

1 2 3

Mi sento più sicuro/a perché l’Italia è un Paese 
membro dell’Unione Europea

1 2 3

(LEGGERE) Piuttosto 
d’accordo

Piuttosto in 
disaccordo

non so

PORRE QA34a SOLO IN EU27 - PORRE ITEM 10 SOLO in EU15 - GLI ALTRI PASSANO 
ALLA QA34b

La prego di dirmi, per ciascuna delle seguenti affermazioni, se lei è piuttosto d’accordo o 
piuttosto in disaccordo.     
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QA35a

QA35b

(450) (451)

QA36a

(452)
1
2
3
4
5
6
7
8

NEW

Niente
Non sa

Soddisfazione
Delusione

Orgoglio
Preoccupazione

Speranza
Tristezza

Quest'anno si celebra il 50° anniversario del Trattato di Roma che segna l'inizio della 
creazione dell'Unione Europea così come noi la conosciamo oggi. Pensando a questo 
anniversario, quale parola le viene in mente per prima?

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

EB65.1 QA12a&b TREND MODIFIED

7
Non sa 8 8
Altro (spontaneo) 7

5
Nessuno (SPONTANEO) 6 6
La politica Agricola comune 5

3
I programmi di scambio di studenti, come l'ERASMUS 4 4
L'Euro 3

1
La libera circolazione delle persone, delle merci e dei 
servizi all'interno dell'UE

2 2
La pace fra gli Stati membri dell'UE 1

QA35a QA35b
primo secondo

(MOSTRARE CARTELLINO - UNA RISPOSTA PER COLONNA)

(LEGGERE)

Quale fra i seguenti lei pensa sia il risultato più positivo dell'unificazione europea?

E il secondo risultato più positivo?

A TUTTI
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QA36b

(453-460)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QA37

(461)
1
2
3
4
5Non sa

NEW

Abbastanza pessimista
Molto pessimista

Molto ottimista
Abbastanza ottimista

Lei direbbe di essere molto ottimista, abbastanza ottimista, abbastanza pessimista o molto 
pessimista sul futuro dell'Unione Europea?

(RISPOSTA SINGOLA)

NEW

Niente
Non sa

Soddisfazione
Delusione

Orgoglio
Preoccupazione

Speranza
Tristezza

Altro?

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - MAX 2 RISPOSTE)
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QA38

(462)
1

(463) 2
(464) 3

(465)
4

(466) 5

QA39

(467)

1

(468)

2

(469)

3 1 2 3

EB65.2 QA32

3

L’Unione Europea dovrebbe avere una politica 
d’immigrazione comune nei riguardi delle persone 
provenienti da Paesi non appartenenti all’Unione 
Europea

La politica estera dell’Unione Europea dovrebbe 
essere indipendente dalla politica estera degli Stati 
Uniti

1 2

1 2 3

non so

L’Unione Europea dovrebbe avere il suo Ministero 
degli Esteri, che possa essere il portavoce della 
posizione comune dell’Unione Europea

leggere - ruotando Abbastanz
a 

d’accordo

Abbastanz
a in 

disaccordo

In Europa esiste già una politica estera e di sicurezza comune e una politica europea di 
sicurezza e difesa. Attualmente si discute della misura in cui queste politiche dovrebbero 
essere sviluppate. Per ciascuna delle affermazioni seguenti, la prego di dirmi se è abbastanza 
d’accordo o abbastanza in disaccordo.

1 2 3

NEW

3

Avrà un proprio esercito

Sarà una delle maggiori forze diplomatiche del 
mondo

1 2
1 2 3

3
Avrà, con l'euro, una valuta più forte del dollaro
Sarà soltanto una forza economica secondaria 1 2

1 2 3

Non sa

Avrà il proprio presidente eletto direttamente dai 
cittadini Europei

(LEGGERE - RUOTARE) Sì, 
probabilme

nte

Probabilm
ente no

Mi dica se, secondo lei, fra 50 anni a partire da adesso l'Unione Europea…?
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QA40

(470-485)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA41

(486-500)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,

NEW

ALTRO (SPONTANEA)
Non sa

La lotta al crimine
Nessuna di queste (SPONTANEO)

La ricerca scientifica
Le questioni sociali

I problemi energetici
La solidarietà con le regioni più povere

La politica europea per l'istruzione
Le questioni ambientali

La politica europea di difesa
I problemi dell'immigrazione

La politica culturale
La politica estera europea

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - RUOTARE - MAX 3 RISPOSTE)

Il mercato interno

Negli ultimi anni, l'integrazione europea si è focalizzata su svariati aspetti. Secondo lei, quali 
aspetti dovrebbero essere enfatizzati dalle istituzioni europee nei prossimi anni per rafforzare 
l'Unione Europea in futuro?

Non sa

NEW

Nessuno, questo senso non esiste (SPONTANEO)
ALTRO (SPONTANEA)

La cultura
Nessuna di queste (SPONTANEO)

Lo stato sociale
La solidarietà con le regioni più povere

Le invenzioni, la scienza e la tecnologia
L'economia

La legislazione
Gli sport

La geografia
Le lingue

La religione
I valori

(LEGGERE - RUOTARE - MAX 3 RISPOSTE)

La storia

Secondo lei, fra i seguenti argomenti, quali sono quelli che creano maggiormente un senso di 
comunità fra i cittadini dell'Unione Europea?
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QA42

(501)
1
2
3

QA43

(502) 1
(503) 2
(504) 3

(505)

4 3

EB65.2 QA9

Questa bandiera dovrebbe essere esposta in tutti gli 
edifici pubblici in Italia, accanto alla bandiera italiana 

1 2
1 2 3

3
Mi identifico con l'Europa
Questa bandiera rappresenta qualcosa di buono 1 2

1 2 3

NON SA

Questa bandiera è un buon simbolo per l’Europa

LEGGERE ACCORD
O

DISACCO
RDO

Questo simbolo rappresenta l’unione europea. Ora le leggerò una serie di frasi che 
riguardano la bandiera europea e per ogni frase vorrei che lei desse la sua opinione. Mi può 
dire, per favore, se è tendenzialmente d'accordo o in disaccordo con ciascuna di esse?

EB65.2 QA7

QA43: NON FAR VALUTARE ITEM 1,3 E 4 IN CY(tcc)

No
Non sa

(MOSTRARE LA BANDIERA EUROPEA)

Si

Lei ha gia' visto questo simbolo?
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QA45

(510)
1

(511)
2

(512)

3

(513)

4

QA46

(514)
1
2
3
4
5

NEW

Non protegge per niente
Non sa

Protegge abbastanza bene
Non protegge bene

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

Protegge molto bene

Le società private come ad esempio compagnie aeree, banche, hotel, operatori telefonici o 
società di autonoleggio raccolgono dati personali a scopo commerciale. Secondo lei, in che 
misura la legge italiana protegge l'utilizzo di questi dati?

NEW

PORRE DA QA46 A QA48 SOLO IN EU27 - GLI ALTRI PASSANO IN QA49

Sviluppare nuovi programmi di scambio fra scuole e  
università europee e migliorare quelli già esistenti

1 2 3

Creare scuole e università europee in tutti gli stati 
membri focalizzate sulle problematiche europee

1 2 3

Un programma di studi europeo comune per tutti gli 
insegnanti

1 2 3

Un libro di storia comune europeo da dare ad ogni 
scolaro e studente dell'Unione Europea

1 2 3

leggere - ruotando Efficace Inefficace Non sa

Per ciascuna delle seguenti misure che si potrebbero adottare  per spiegare a scolari e 
studenti cos'è l'Unione Europea, potrebbe dirmi se la ritiene una misura efficace o inefficace?

A TUTTI

PORRE QA44c E QA44d SOLO IN PT

PORRE QA44a e QA44b SOLO IN DE
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QA47

(515)
1
2
3
4
5

QA48

(516)
1
2
3
4

QA49

(517)
1

(519)
3 4 5

EB66.1 QA51 (ITEM 1) - EB65.2 QC1 (ITEM 2) - TREND MODIFIED

La sua situazione finanziaria 1 2 3

4 5L'andamento dell'economia 
italiana

1 2 3

MOLTO 
NEGATIV

A

NON SA(LEGGERE) OTTIMA ABBASTA
NZA 

BUONA

ABBASTA
NZA 

NEGATIV
A

Che cosa pensa della situazione attuale in ognuno dei settori seguenti?

(MOSTRARE CARTELLINO CON LA SCALA - UNA SOLA RISPOSTA PER RIGA)

A TUTTI

QA49: NON FAR VALUTARE ITEM 1 IN CY(tcc) - FAR VALUTARE ITEM 2 SOLO in CY(tcc)

Non sa

NEW

A confronto dei benefici, è solo il minore dei mali
Non è affatto una intrusione

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

E' una intrusione non autorizzata negli affari privati dei cittadini

In merito al fatto di concedere alle autorità di polizia l'accesso ai dati personali per combattere 
la criminalità e il terrorismo, quale delle seguenti affermazioni è più vicina alla sua opinione?

Non sa

NEW

Non molto informato (a)
Per niente informato(a)

Molto informato(a)
Abbastanza informato(a)

In generale, quanto si ritiene informato sulle norme e sugli obblighi per proteggere i dati 
personali dei cittadini in Italia?

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)
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QA50a

(520-524)

QA51a

(525)
1
2
3
4

QA50b

(526-530)

NEW

Nel 2005, il tasso ufficiale di crescita (misurato in termini di prodotto interno lordo) in Italia è 
stato del 0.1%. Qual è stato il tasso ufficiale di crescita dell'economia in Italia nel 2006? Posso 
dirle che è un valore compreso fra -1% e 15%

(REGISTRARE - UNA SOLA RISPOSTA) (SE "NON SA", CODIFICARE '99999'  - LE 
RISPOSTE POSSONO VARIARE FRA -1 E 15)

PORRE QA50b e QA51b A SPLIT B - GLI ALTRI PASSANO IN QA52

Non sa

NEW

Più basso
Uguale

Più alto

Lei pensa che in Italia il tasso di crescita del 2006 sia stato più alto, più basso o uguale a 
quello del 2005?

(REGISTRARE - UNA SOLA RISPOSTA) (SE "NON SA", CODIFICARE '99999' - LE 
RISPOSTE POSSONO VARIARE FRA -1 E 15)

NEW

Qual è stato il tasso ufficiale di crescita dell'economia (misurata in termini di prodotto interno 
lordo) in Italia nel 2006? Posso dirle che è un valore compreso fra -1% e 15%

PORRE DA QA50a A QA58 SOLO IN EU27+ HR + TR - GLI ALTRI PASSANO AI DATI DI 
CLASSIFICAZIONE

PORRE QA50a e QA51a A SPLIT A - GLI ALTRI PASSANO IN QA50b
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QA51b

(531)
1
2
3
4

QA52

(532-536)

QA53

(537)
1
2
3
4Non sa

NEW

Più basso
Uguale

Più alto

Lei pensa che in Italia il tasso di inflazione nel 2006 sia stato più alto, più basso o uguale a 
quello del 2005?

(REGISTRARE - UNA SOLA RISPOSTA) (SE "NON SA", CODIFICARE '99999'  - LE 
RISPOSTE POSSONO VARIARE FRA -1 E 20)

NEW

Qual è stato il tasso ufficiale di inflazione, cioè il tasso di incremento o diminuzione dei prezzi 
al consumo, in Italia nel 2006? Posso dirle che è un valore compreso fra -1% e 20%.

NEW

PORRE A TUTTI IN EU27+ HR + TR

Uguale
Non sa

Più alto
Più basso

Lei pensa che in Italia il tasso di crescita del 2007 sarà più alto, più basso o uguale a quello 
del 2006?
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QA54

(538-542)

QA55

(543)
1
2
3
4

QA56

(544)
1
2
3
4
5

NEW

completamente in disaccordo
Non sa

abbastanza d'accordo
abbastanza in disaccordo

(LEGGERE)

completamente d'accordo

Lei è d'accordo o in disaccordo con la seguente affermazione relativa ai dati economici di cui 
abbiamo appena discusso: "E' necessario conoscere questi dati"

Non sa

NEW

Più basso
Uguale

Più alto

Lei pensa che in Italia il tasso di disoccupazione del 2006 sia stato  più alto, più basso o 
uguale a quello del 2005?

(REGISTRARE - UNA SOLA RISPOSTA) (SE "NON SA", CODIFICARE '99999'  - LE 
RISPOSTE POSSONO VARIARE FRA 0 E 20)

NEW

Qual è stato il tasso ufficiale di disoccupazione, cioè la percentuale di popolazione attiva che 
non ha un lavoro, in Italia nel 2006? Posso dirle che è un valore compreso fra 0% e 20%.
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QA57

(545)
1
2
3
4
5

QA58

(546)
1
2
3

NEW

Non mi fido molto
Non sa

(LEGGERE)

In genere mi fido

Personalmente, in che misura è interessato alle statistiche ufficiali italiane, ad esempio le 
statistiche sulla disoccupazione, sull'inflazione o sulla crescita economica? Lei direbbe di 
avere fiducia oppure no in queste statistiche ufficiali?

Non sa

NEW

Probabilmente no
Certamente no

Sicuramente sì
Sì, probabilmente

Alcune persone affermano che le informazioni statistiche hanno un ruolo importante negli 
affari e quando si devono prendere decisioni pubbliche e politiche. Personalmente, lei pensa 
che in Italia le decisioni politiche siano prese sulla base di informazioni statistiche?

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)
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QB1

(567-574)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QB2

(575)
1
2
3
4
5Non sa

NEW

Poco interessato
Per niente interessato

Molto interessato/a
Abbastanza interessato/a

Lei direbbe di essere molto interessato, abbastanza interessato, poco interessato o per niente 
interessato alla ricerca scientifica?

NEW

Altro (spontaneo)
Non sa

L'economia
Intrattenimento e personaggi famosi

La ricerca scientifica
Arte e cultura

La politica
Lo sport

A quale delle seguenti notizie è più interessato….?

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - MAX. 3 RISPOSTE)

PORRE QB IN EU27 - GLI ALTRI PASSANO AI DATI DI CLASSIFICAZIONE

Passiamo ad un altro argomento
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QB3

(576-584)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

QB4

(585)

1

(586)

2

(587)

3

(588)

4

(589)

5 4 5

NEW

Legge articoli scientifici in 
generale su giornali e riviste 

1 2 3

4 5Cerca su Internet 
informazioni sulla ricerca 
scientifica

1 2 3

4 5Acquista stampa 
specializzata sulla ricerca 
scientifica

1 2 3

4 5Ascolta programmi 
radiofonici sulla ricerca 
scientifica

1 2 3

4 5Guarda programmi televisivi 
sulla ricerca scientifica

1 2 3

Mai Non sa(LEGGERE) REGOLAR
MENTE

OCCASIO
NALMENT

E

Quasi mai

Lei regolarmente, occasionalmente, quasi mai o mai ..?

(MOSTRARE IL CARTELLINO CON LA SCALA - UNA SOLA RISPOSTA PER RIGA)

A TUTTI

Non sa

NEW

Energia
Altro (spontaneo)

Informatica
Biologia

Spazio
Ambiente

Medicina
Telecomunicazione

E più specificamente, lei è più interessato alle notizie legate alla ricerca scientifica nel campo 
della…?

(LEGGERE - MAX. 2 RISPOSTE)

PORRE QB3 SE "PIU' INTERESSATO ALLA RICERCA SCIENTIFICA" CODICE 3 IN QB1 - 
GLI ALTRI PASSANO ALLA QB4
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QB5

(590)
1
2
3
4
5

QB6

(591)
1
2
3
4

NEW

Non abbastanza importante
Non sa

Troppo importante
Sufficiente

Lei direbbe che, in generale, il posto della ricerca scientifica sui mezzi di comunicazione è…?

(LEGGERE)

NEW

Per niente soddisfatto/a
Non sa

Abbastanza soddisfatto/a
Non molto soddisfatto/a

Molto soddisfatto/a

In generale, lei è molto soddisfatto, abbastanza soddisfatto, non molto soddisfatto o per 
niente soddisfatto del modo in cui i mezzi di comunicazione informano sulla ricerca 
scientifica?
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QB7a

(592) 1
(593) 2
(594) 3

(595)

4

(596) 5
(597) 6
(598) 7

(599)
8

QB7b

(600-611)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,Non sa

NEW

L'orario in cui l'informazione viene trasmessa
Altro (spontaneo)

La sua attrazione visiva
La sua vicinanza alle sue preoccupazioni

La sua affidabilità
La sua obbiettività

Il suo argomento
La varietà degli argomenti

La sua facilità di comprensione
Il suo aspetto divertente

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - MAX 3 RISPOSTE)

L' utilità per lei stesso/a

Quando i mezzi di comunicazione presentano una notizia sulla ricerca scientifica, qual è 
l'aspetto più importante per lei?

4 5

NEW

Troppo lontane dalle sue 
preoccupazioni

1 2 3
4 5Abbastanza visive 1 2 3
4 5Obiettive 1 2 3
4 5Affidabili 1 2 3

4 5Coprono una gamma di 
argomenti abbastanza 
ampia

1 2 3
4 5Divertenti 1 2 3
4 5Difficili da capire 1 2 3
4 5Utili per lei 1 2 3

Non si 
adatta per 

niente

Non sa(LEGGERE) Si adatta 
molto bene

Si adatta 
abbastanz

a bene

Non si 
adatta 

molto bene

Per ciascuno dei seguenti aggettivi o espressioni, mi dica se si adatta molto bene, 
abbastanza bene, non molto bene o per niente alle informazioni fornite dai mezzi di 
comunicazione sulla ricerca scientifica

(MOSTRARE IL CARTELLINO CON LA SCALA - UNA SOLA RISPOSTA PER RIGA)
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QB8a

QB8b

(612) (613)

QB9a

QB9b

(614-615) (616-617)

NEW

11
Non sa 12 12
Nessuna di queste (SPONTANEO) 11

9
La stampa specializzata 10 10
La stampa in generale 9

7
Radio 8 8
Le notizie inviate via SMS 7

5
I podcast 6 6
I siti web interattivi contenenti blog e wiki 5

3
I siti web tradizionali 4 4
I canali televisivi interattivi 3

1
I canali televisivi specializzati 2 2
I canali televisivi tradizionali 1

QB9b
Al primo posto Al secondo 

posto

(LEGGERE - RUOTARE) QB9a

E al secondo posto?

(MOSTRARE CARTELLINO - UNA RISPOSTA PER COLONNA)

Se lei dovesse scegliere fra i seguenti mezzi per informarsi sulla ricerca scientifica, quale 
preferirebbe? Per primo?

7

NEW

Non sa 7

5
Altro (spontaneo) 6 6
Internet 5

3
La radio 4 4
La televisione 3

1
Le riviste 2 2
I quotidiani 1

QB8b
Al primo posto Al secondo 

posto

(LEGGERE - RUOTARE) QB8a

E al secondo posto?

(MOSTRARE CARTELLINO - UNA RISPOSTA PER COLONNA)

Dal seguente elenco, quali sono i mezzi di informazione in cui lei ha maggiore fiducia? Per 
primo?
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QB10

(618)
1
2
3
4
5

QB11

(619)
1
2
3
4
5
6

QB12

(620-621)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12Non sa

NEW

Dopo le 22.00 durante il fine settimana
Mai (SPONTANEO)

Fra le 18.00 e le 20.00 durante il fine settimana
Fra le 20.00 e le 22.00 durante il fine settimana

Fra le 7.00 e le 9.00 durante il fine settimana
Fra le 9.00 e le 18.00 durante il fine settimana

Fra le 20.00 e le 22.00 da lunedì a venerdì
Dopo le 22.00 da lunedì a venerdì

Fra le 9.00 e le 18.00 da lunedì a venerdì
Fra le 18.00 e le 20.00 da lunedì a venerdì

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

Fra le 7.00 e le 9.00 da lunedì a venerdì

Quale sarebbe per lei il momento migliore per guardare programmi televisivi sulla ricerca 
scientifica? Sarebbe…?

non so

NEW

Le imprese o i gruppi di interesse
Altro (SPONTANEO)

La comunità scientifica
I politici

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE)

I giornalisti

In generale, secondo lei chi decide il modo in cui devono essere presentati sui mezzi di 
comunicazione i fatti di cronaca legati alla ricerca scientifica?

Non sa

NEW

Raramente
Mai

Sì, il più delle volte
Sì, qualche volta

Lei direbbe che, nel presentare una notizia scientifica, i mezzi di comunicazione offrono punti 
di vista diversi sullo stesso argomento?

(LEGGERE)
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QB13

(622-623)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

QB14

(624)

1

2
3
4

QB15

(625)
1

2
3
4
5

NEW

E' la stessa cosa (SPONTANEO)
Non sa

Informazioni dettagliate sulla ricerca scientifica ma solo di tanto in tanto

Né l'una né l'altra (SPONTANEO)

(LEGGERE)

Informazioni concise sulla ricerca scientifica regolarmente

In generale, lei preferirebbe avere…?

non so

NEW

Il dibattito dovrebbe riguardare soltanto gli scienziati e altri esperti in quanto 
si trovano nella posizione migliore per uno scambio di opinioni in materia

Nessuna di queste (SPONTANEO)

(LEGGERE)

Vorrebbe partecipare al dibattito perché pensa di poter dare un suo 
contributo

Supponiamo che un mezzo di comunicazione organizzi un dibattito su un argomento di 
ricerca scientifica di suo interesse. Quale delle seguenti affermazioni corrisponde meglio alla 
sua opinione?

Non sa

NEW

I cartoni animati
Nessuno (SPONTANEO)

L'intrattenimento (quiz,show, giochi, ecc.)
Le biografie di scienziati/ricercatori

I programmi educativi
I dibattiti

Le serie TV
Docu-fiction (documentari presentati come finzione televisiva)

(LEGGERE)

I documentari

Tra i seguenti format che mirano a presentare la ricerca scientifica alla televisione in modi 
diversi, lei quale preferisce?
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QB16

(626)
1
2
3
4
5

QB17

(627)
1
2
3
4
5

NEW

E' la stessa cosa (SPONTANEO)
Non sa

Dagli scienziati
Congiuntamente da giornalisti e scienziati (SPONTANEO)

(LEGGERE)

Dai giornalisti

Lei preferisce che le informazioni scientifiche siano presentate dai  giornalisti o dagli 
scienziati?

Non sa

NEW

Integrate nella sua rubrica preferita
Né l'una né l'altra (SPONTANEO)

Rubrica dedicata
Diffuse in ogni rubrica del quotidiano/rivista 

Lei preferirebbe che le notizie scientifiche venissero presentate in una rubrica speciale di un 
determinato  quotidiano/rivista, sparse in ogni sezione o piuttosto integrate  nella sua sezione 
preferita?

(LEGGERE)
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QB18

(628-636)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

QB19

(637-645)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

NEW

Altro (spontaneo - specificare)
Non sa

Più utili alla mia vita quotidiana
Più aggiornate

Più varie
Più affidabili

Più precise
Più facili da capire

(LEGGERE - MAX. 3 RISPOSTE)

Più obiettive

Quali sono i motivi principali per cui preferisce che le informazioni scientifiche le siano 
presentate dagli scienziati? Perché sono…

NEW

PORRE QB19 SE "DAGLI SCIENZIATI", CODICE 2 IN QB17 - GLI ALTRI PASSANO IN 
QB20

Altro (spontaneo - specificare)
Non sa

Più utili alla mia vita quotidiana
Più aggiornate

Più varie
Più affidabili

Più precise
Più facili da capire

(LEGGERE - MAX. 3 RISPOSTE)

Più obiettive

Quali sono i motivi principali per cui preferisce che le informazioni scientifiche le siano 
presentate dai giornalisti? E' perché le informazioni sono…?

PORRE QB18 SE "GIORNALISTI" CODICE 1 IN QB17 - GLI ALTRI PASSANO ALLA QB19
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QB20

(646)
1
2
3
4

QB21

(647)
1

2
3

QB22

(648)
1
2

3
4
5Non sa

NEW

La ricerca scientifica al di fuori dell'UE (ad esempio ricerca scientifica 
americana, giapponese, cinese, indiana o russa)
Nessuna (SPONTANEO)

La ricerca scientifica fatta nel suo paese
La ricerca europea

Lei pensa che i mezzi di comunicazione presentino più spesso…?

(LEGGERE)

NEW

Una ricerca non automaticamente finanziata dall'Unione Europea ma fatta in 
Europa
Non sa

(LEGGERE)

Una ricerca finanziata dall'Unione Europea

Secondo lei, "la ricerca europea" è…?

Non sa

NEW

Sufficiente
Non abbastanza importante

(LEGGERE)

Troppo importante

In generale, direbbe che il posto di ricercatori e scienziati sui media è…?

A TUTTI
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D1

(669-670)
1 

SINI
STR

A

2 3 4 5 6 7 8 9 10 
DES
TRA

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

D7

(671-672)
1
2
3
4

5
6
7
8
9

10

D8

(673-674)

EB67.1 D8

Quanti anni aveva quando ha completato gli studi a tempo pieno?

(INT.: SE "STUDIA ANCORA", CODIFICARE '00' - SE "NESSUN TITOLO DI STUDIO" 
CODIFICA '01' - SE "RIFIUTA" CODIFICARE '98' - SE "NON SA" CODIFICARE '99')

Rifiuta ( SPONTANEO)

EB67.1 D7

Vedova/o
Altro (SPONTANEO)

Divorziata/o
Separata/o

celibe/nubile mai vissuto con qualcuno precedentemente
celibe/nubile ha vissuto con qualcuno precedentemente ma attualmente 
vive solo

Risposata/o
celibe/nubile attualmente vive con un compagno/a

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

Sposata/o

NON ESISTONO LE D2-D6

Potrebbe indicare la lettera corrispondente all'affermazione che descrive meglio la sua 
situazione attuale?

NON SA

EB67.1 D1

(MOSTRARE CARTELLINO) - (INT.: NON SUGGERIRE. SE L'INTERVISTATO ESITA, 
INSISTERE)

Rifiuta (SPONTANEO)

DOMANDE DI CLASSIFICAZIONE

Quando si parla di politica, si usano sempre i termini "destra" e "sinistra". Lei dove si colloca 
politicamente all'interno di questa scala?
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D10
(675)

1
2

D11
(676-677)
Quanti anni ha?

EB67.1 D11

Femmina

EB67.1 D10

Sesso dell'intervistato

Maschio

NON ESISTE LA D9
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D15a

D15b
(678-679) (680-681)

19

EB67.1 D15a D15b

Non ha mai esercitato alcuna attività retribuita 19

18altri operai (non specializzati) personale di servizio 18

16
operai specializzati 17 17
Supervisore, caporeparto 16

14

impiegati che non lavorano davanti ad una scrivania ma 
che offrono servizi (ospedali, ristoranti, polizia, pompieri)

15 15

impiegati che non lavorano davanti ad una scrivania 
(venditori, autisti, rappresentanti)

14

12
Impiegati di concetto (che lavorano per lo più davanti ad 
una scrivania)

13 13
quadri intermedi (funzionari, insegnanti) 12

10
Quadri superiori/dirigenti  (direttori generali, amministratori 
delegati, altri direttori)

11 11
Professionista dipendente (medico, avvocato) 10

9
LAVORATORE DIPENDENTE
Industriale, proprietario (unico o socio) di un'azienda 9

7

Proprietario di un negozio, commerciante, artigiano o altro 
tipo di lavoro indipendente

8 8

Libero professionista (avvocato, medico, commercialista, 
architetto, ecc.)

7

5
Pescatore 6 6
Agricoltore 5

4
lavoratori indipendenti
pensionato o inabile al lavoro 4

2
disoccupato, in cerca di prima occupazione 3 3

1 1

Studente 2

non attivo
responsabile degli acquisti correnti e della conduzione 
della casa o senza alcuna attività professionale

D15b
ATTIVITA' 
ATTUALE

ATTIVITA' 
PRECEDENTE

D15a

Che lavoro fa attualmente?

Svolgeva qualche attività lavorativa retribuita in passato? Qual è stata l'ultima?

NON ESISTONO LE D12-D14

PORRE LA D.15b SOLTANTO SE L'INTERVISTATO NON LAVORA AL MOMENTO - 
CODICE DA 1 A 4 ALLA D15a
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D25

(682)
1
2
3
4

D40a

(683-684)

D40b

(685-686)

D40c

(687-688)
(INT.: LEGGERE - TRASCRIVERE)

EB67.1 D40c

EB67.1 D40b

Potrebbe dirmi quanti ragazzi o ragazze di età compresa tra i 10 e i 14 anni ci sono nel suo 
nucleo famigliare?

Potrebbe dirmi  quanti bambini di età inferiore ai 10 anni ci sono nel suo nucleo famigliare?

(INT.: LEGGERE - TRASCRIVERE)

(INT.: LEGGERE - TRASCRIVERE)

EB67.1 D40a

NON ESISTONO LA D26-D39

Potrebbe dirmi di quante persone di 15 anni o più si compone il vostro nucleo famigliare, lei 
compreso?

NON SA

EB67.1 D25

una piccola o media cittadina
una grande città

(LEGGERE)

un villaggio o un'area rurale

NON ESISTONO LE D16-D24

Direbbe che lei abita…?
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D41

(689)
1
2
3
4
5
6

D42

(690)
1

2

3

4

5
6

D43a

D43b
(691) (692)

EB67.1 D43a D43b

1
No 2 2
Sì 1

D43b
Fisso Cellulare/GSM
D43a

C'è un telefono fisso nella vostra famiglia?

Ha un telefono (personale) cellulare?

NON SA/  rifiuta (SPONTANEO)

EB67.1 D42

Uno dei suoi genitiori è nato in Italia e l'altro è nato in un Paese al di fuori 
dell'Unione Europea
Sua madre e suo padre sono nati in un Pease al di fuori dell'Unione 
Europea

Uno dei suoi genitiori è nato in Italia e l'altro è nato in un altro Paese 
membro dell'Unione Europea
Sua madre e suo padre sono nati in un altro Pease membro dell'Unione 
Europea

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

Suo padre e sua madre sono nati in Italia

EB67.1 D41

Quale delle seguenti affermazioni descrive meglio la sua situazione?

nell'America del Nord, in Giappone,  in Oceania
Rifiuta (SPONTANEO)

in Europa, ma non in un Paese membro dell'Unione Europea
in Asia, in Africa o in America Latina

in Italia
in un altro Paese membro dell'Unione Europea

Lei personalmente è nato/a…

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)
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D46

(693-702)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,non so

EB67.1 D46

Un appartamento / una casa che sta pagando
Nessuno (SPONTANEO)

Un'automobile
Un appartamento / una casa completamente pagati

Un computer
Connessione a Internet a casa

Un lettore DVD
Un lettore CD

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - POSSIBILI PIU' RISPOSTE)

Un televisore

Lei, quali dei seguenti beni possiede?

NO DOMANDE DA D44 A D45
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P1
(723-724) (725-726)

P2

(727-728) (729-730)

P3
(731-733)

P4
(734)

1
2
3
4

P5
(735)

1
2
3
4

P6

(736-737)
(CODICI LOCALI)

EB67.1 P6

EB67.1 P5

Dimensioni centro in cui risiede l'intervistato

Media
Mediocre

Eccellente
Buona

EB67.1 P4

Collaborazione da parte dell'intervistato

Quattro
Cinque e più

Due (intervistatore e intervistato)
Tre

EB67.1 P3

Numero di persone presenti durante l'intervista, incluso l'intervistatore

DURATA DELL'INTERVISTA IN MINUTI

MINUTI

ORA MINUTI

EB67.1 P2

ORA DELL'INIZIO DELL'INTERVISTA

(INT.: USARE LE 24 ORE)

GIORNO MESE

EB67.1 P1

PROTOCOLLO D'INTERVISTA

DATA DELL'INTERVISTA
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P7

(738-739)

P8
(740-747)

P9
(748-755)

P10
(756-763)

P11
(764-771)

EB67.1 P11

EB67.1 P10

Fattore di ponderazione

EB67.1 P9

N. intervistatore

EB67.1 P8

N. punto di campionamento

EB67.1 P7

Codice di avviamento postale

Regione

(CODICI LOCALI)
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